

# 小小智能机顶盒 共享普法大功能

## “炕头上的法律服务”送进敖汉旗千家万户

● 肖玥

“自从家里安装了4K智能机顶盒,我和家人就能天天在家学习各项法律法规,了解国家最新出台惠农惠牧好政策,还能不出家门享受免费法律服务,进行法律咨询,真的是太方便了”,谈起4K智能机顶盒公共法律服务电视终端,49岁的魏建民激动地说出自己的感受。

近日,我们走进赤峰市敖汉旗新惠镇乃林皋村魏建民的家里,对这项服务群众的新科技一探究竟。

“以前,只是听说十九大、全国两会这些国家重要会议,可是对于我们普通老百姓来说,很难真正理解和领悟到这些会议中的重要精神,现在好了,你看,只要点击‘想看的’这个版块,就能进入到十九大专题、政策发布、法治乌兰牧骑等八大功能选项;当我们在生活中遇到了不懂的法律问题,就可以点击‘想问的’这一版块,可以通过12348热线咨询、视频咨询等渠道进行免费法律咨询。”说着,魏建民一边介绍,一边拿起遥控器,熟练地操作起4K智能机顶盒在电视上的应用来,为我们详细展示了它的各项功能。我们看到,通过连接电视机机顶盒的一个摄像头,就可以自行选择完成注册的律师,并与其面对面讲话,咨询法律问题。紧接着,魏建民又点开“想选的”这一版块,右上角“法律援助维护百姓权益,慈爱之心撑起弱者蓝天”的标语格外显眼,“请律师”、“办公证”、“求法援”等七大功能选项清晰地呈现在电视机屏幕上,分门别类,操作简单。

“该公共法律服务电视终端首页分为‘想看的、想选的、想问的’三个版块,并用蒙汉双



语标识,就是为方便老百姓好理解、好操作。”随行的该旗司法局副局长刘金选告诉我们。

——“想看的”:将老百姓最关注的十九大专题、法律法规、政策、典型案例、合同范本、法制视频,以案释法、信用信息等内容以蒙汉双语呈现给群众,解决了蒙古族少数民族群众的法律服务需求。

——“想选的”:面向社会公众,提供涵盖法律援助、人民调解、司法鉴定、律师服务、公证服务、基层法律服务等法律服务机构,人员在线查询选择和安置帮教、社区矫正、狱务公开、法律职业资格证书等业务的在线查询、引导。

——“想问的”:设置12348热线咨询引

导和视频咨询功能,可进行一对一、一对多的法律咨询和调解,并提供服务质量评价等服务。

我们在采访中了解到,该项目是自治区司法厅与内蒙古广电网络集团合作,依托广电网络覆盖农村牧区的资源优势,以4K高清智能机顶盒为载体,将“公共法律服务”板块植入其中,使其具备法律服务信息查询、法律服务资源选择、法律咨询三大功能的电视终端。群众只要打开电视机,利用遥控器进行简单操作,即可享受到优质的法律服务资源,从而将“公共法律服务”延伸到千家万户。

“我区地广人稀,在公共法律服务领域,城乡法律服务不均衡,为应对这一问题,我旗以满足人民群众的获得感、幸福感和安全感为总抓手,积极推广公共法律服务电视终端项目,通过电视‘送法入户’,更好地将党和国家惠农惠牧的好政策送到百姓家里,切实将群众的涉法纠纷解决在田间地头,推动农牧民群众依法办事、合法致富,让每一位老百姓都能过上幸福的好日子。”赤峰市敖汉旗司法局党组书记、局长赵险峰信心满满地说。

据介绍,该项目规划从2018年4月份开始,截至目前,全旗已有3万户农牧民安装了该智能终端,享受到了便捷的法律服务,计划将在2018年底完成全旗所有行政村全覆盖。



## 市场监管总局专项查处涉企乱收费行为

据国家市场监督管理总局官网显示,国家市场监督管理总局于日前发布了《关于开展全国涉企收费专项检查的通知》。《通知》显示,对于目前存在的一些企业反映强烈的违规收费问题,市场监管总局决定在全国范围开展涉企收费专项检查。

《通知》要求,各地价格主管部门要认真分析本地区涉企收费中存在的突出问题,结合本通知所列检查重点,稳步扎实开展工作。今年的检查要切实做到:企业反映突出的违规收费问题得到规范,涉企收费秩序持续好转,企业不合理负担进一步减轻。

此外,《通知》还指出,市场监管总局指导各省级价格主管部门通过“两个50天”的统一行动,对重点行业集中检查。从6月中旬到8月上旬(第一个50天),重点对交通、住建、自然资源(国土)等部门的收费情况进行检查;从8月中旬到9月底(第二个50天),重点对商业银行、税务、生态环境(环保)等部门的收费情况进行检查。同时,各省级价格主管部门在完成市场监管总局布置任务的前提下,结合本地区实际,选择企业反映较为突出的部门、行业进行检查。

据悉,企业反映乱收费比较突出的有以下几个方面:一是行政审批中介服务收费。此次要重点查处违反国务院和各地人民政府清理规范行政审批中介服务事项的规定,将由政府部门承担的费用转嫁企业承担等行为。二是电子

政务平台有关收费。根据规定,无论行政机关是否直接运营、直接投资、直接收费,电子政务平台均不得收取任何经营服务性费用。要重点查处通过电子政务平台以技术维护费、服务费、电子介质成本费等名义收取费用,强制或变相强制购买第三方电子认证服务等行为。结合近年来检查情况,对海关、建设、公安、交通等重点行业“回头看”,巩固治理成果。三是行业协会商会收费。要重点查处代行政府职能或者利用行政资源自立项目收费、强制收费等行为。四是铁路收费。要重点查处铁路货运领域将职责内的工作另行设立收费项目并收费、继续收取明令取消的收费项目等行为。五是港口收费。要重点查处违反《港口收费计费办法》,超标准收费、重复收费、将引航交通费转嫁给船方承担等行为。六是公路收费。要重点查处违反国家政策法规,擅自设立收费站点收费,未执行鲜活农产品“绿色通道”等减免优惠政策,以及高速公路救援等单位超过政府定价标准收费等行为。七是融资过程相关收费。要重点查处商业银行利用贷款强势地位捆绑强制收费,只收费不服务少服务,将信贷业务中开展的尽职调查、贷款发放、支付管理、贷后管理等应尽的工作内容转变为收费项目,将商业银行自身应承担的费用转嫁企业承担,以及未执行收费减免优惠政策等行为。

(邢邗)

## 生态环境部:明确禁止环保“一刀切”行为



第一轮中央环境保护督察整改情况“回头看”即将开始。为防止一些地方在督察进驻期间不分青红皂白地实施集中停工停业停产行为,影响人民群众正常生产生活,生态环境部专门研究制定禁止环保“一刀切”工作意见。

据介绍,中央环境保护督察组将于近期陆续进驻河北、内蒙古、黑龙江、江苏、江西、河南、广东、广西、云南、宁夏等10省(区),对第一轮中央环境保护督察整改情况开展“回头看”,并针对打好污染防治攻坚战的重点领域开展专项督察。

意见指出,督察进驻期间,被督察地方应按要求建立机制,立行立改,边督边改,切实解决人民群众生态环境信访问题,切实推动突出生态环境问题查处到位、

整改到位、问责到位。在整改工作中要制订可行方案,坚持依法依规,加强政策配套,注重统筹推进,严格禁止“一律关停”“先停再说”等敷衍应对做法,坚决避免集中停工停业停产等简单粗暴行为。

对于工程施工、生活服务业、养殖业、地方特色产业、工业园区及企业、采砂采石采矿、城市管理等领域,意见明确要求在边督边改时要认真研究,统筹推进,分类施策:对具有合法手续且符合环境保护要求的,不得采取集中停工停业停产的整治措施;对具有合法手续,但没有达到环境保护要求的,应当根据具体问题采取针对性整改措施;对没有合法手续,且达不到环境保护要求的,应当依法严肃整治,特别是“散乱污”企业,需

要停产整治的,坚决停产整治。

对督察进驻期间群众环境信访问题,意见要求地方既要推进问题整改,也要注意政策引导,在整改工作中尽可能避免给人民群众生产生活带来不良影响。

意见强调,被督察地方在具体解决群众举报生态环境问题时,要给直接负责查处整改工作的单位和人员留足时间,禁止层层加码、避免级级提速。

意见要求,被督察地方党委和政府要加强对环保“一刀切”问题的查处力度,发现一起查处一起,严肃问责。中央环境保护督察组也将把环保“一刀切”作为生态环境领域形式主义、官僚主义的典型问题纳入督察范畴,对问题严重且造成恶劣影响的,严格实施督察问责。(高敬)